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初中物理奥林匹克模拟试卷

一、选择题（共36分，每小题3分）

1．在太空中运行的宇宙飞船机舱内物体处于失重状态，下列仪器中仍能在失重状态下有效使用的是（   ）

A 天平   B 弹簧秤   C 水银气压计   D 杆秤

2．某人在车后用80N的力推车，使车子在平直公路上匀速行驶，突然发现公路前面出现情况，他马上改用200N的力拉车子使车子停止前进，在他拉车子到车子停止的过程中，车子受到的合力为：（   ）

A 200N   B 120N   C 80N   D 280N

3．一个中学生（正常体重）在体育课上进行跳绳测试，他一分钟连续跳了120下，则他跳绳的平均功率接近于下面哪一个数值：（   ）

[image: image4.bmp]A 5w   B 50 w   C 500 w   D 1000 w

4．如图所示，将一只倒置的试管竖直地插入盛水的容器内，这时试管内原有空气被压缩，试管内外的高度差为h。若使试管插入水中的深度增加一些，待试管稳定后内外水面的高度差将：（   ）

A 增大   B 减小   C 保持不变   D 无法确定

5某塑料球投入到装满酒精的溢杯中下沉，结果溢出8克酒精，若投入到装满水的溢杯中，溢出的水的质量为：（   ）

[image: image5.bmp]A 大于8克   B 小于8克   C 等于8克   D 无法确定

6．如图所示，S闭合后，L1、L2不亮，用电压表测电压发现，ab、ac、bd两点间有电压，ad、bc、de间无电压，这些现象说明：（   ）

[image: image6.bmp]A S接触不良   B 电流表断路   C L1断路   D L2断路

7下列有关力、运动、能的说法正确的为：（   ）

A 物体受的合力为零时，运动速度一定为零。

B 物体运动速度为零时，受到的合力一定为零。

C 物体运动速度为零时，动能一定为零。

D 物体受的合力为零时，动能一定为零。

8．如图所示，水平桌面上有一水槽，其中盛有部分水，一束光线经水面反射后照到水平天花板的B点。现入射光线方向不变，在水槽右侧底部叠上一小木块，使右侧稍提高一些，则光斑B将：（   ）

[image: image7.bmp]A 不动   B 右移   C 左移   D 无法确定

9．如图所示平面XOY上，平面镜M两端坐标分别为（－1，3）和（0，3），人眼位于坐标点（2，0）处，当一发光点S从坐标原点沿－X方向运动过程中，经过以下哪个区域人眼可从平面镜中观察到S的像。（   ）

A   0到－1区域    B ―1到―2区域   

C ―2到―4区域    D ―1到―3区域

10．两个完全相同的条形磁铁A、B，重力都是G，如图所示直立于水平桌面上。设磁铁A对磁铁B的压力为F1，磁铁B对桌面的压力为F2，则（   ）

A F1＝G， F2＝2G   B F1＞G， F2＞2G 

C F1＞G， F2＝2G   D F1＜G， F2＝2G

11．如图上小下大的台形容器，装有一定量的水银。当水银受热膨胀时，若不计容器的热膨胀，水银对容器底部的压强将如何变化 （   ）   

A 变大   B 变小   C 不变   D 都有可能

12．如图所示，两支相同的薄壁平底玻璃试管悬挂于弹簧测力计下，开口向下插在水银槽中（管口与水银槽底不接触）。管内分别有一段长h1、h2的水银柱（h1＜h2），则左、右两弹簧测力计的拉力F1、F2的大小关系是 （   ）

A F1＞F2   B F1＜F2   C F1＝F2   D 条件不足，无法确定
二、填空题（共27分，每题3分）

1．有一支温度计的刻度是均匀的，但读数不准确，该温度计在冰水混合物中示数是4℃，放入1标准大气压下的沸水中示数是94℃。用这支温度计测一杯水的温度时，示数为58℃，则这杯水的实际温度是＿＿℃，这支温度计上正确的示数为＿＿℃

2．有密度为1g/cm3的水和密度为0.8g/cm3的酒精各160g，用它们配制密度为0.84g/cm3的消毒酒精，最多能配制＿＿＿克这样的消毒酒精。（设混合过程中体积的变化不计）

3．如图的电路，R3=18欧、R2=9欧、R1=13欧，AB两点间接入电源后V1、V2的示数相等，则R4的阻值为＿＿＿欧。

4．如图杆A的固定轴为O，木块B在A下方的光滑桌面上，现用逐渐增大的水平力推B，整个装置仍保持静止，由于水平力的作用，B对A的支持力将＿＿＿＿（“增大”、“减小”、“不变”）

5．如下图有一个密度为3×103kg／m3的实心圆柱体合金块，高度为12cm，若在圆柱体中央挖掉一个小圆柱体，并在它下面粘一轻质的塑料片，使它放到水中不少于1cm的高度露出水面，则挖掉的圆柱体的半径r和原圆柱体的半径R应满足的关系是＿＿＿＿

6．一辆汽车在十字路口等候绿灯，当绿灯亮汽车开始运动时，速度按和时间成正比关系均匀增加，恰巧在这时有一辆自行车匀速驶来，从后面超过汽车。设两车在平直的公路上行驶。现根据两车运动的情况画出如图所示的v—t图象，则乙反映的是＿＿＿＿（“汽车”、“自行车”）的运动情况，甲乙交叉点的特点是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。


7．某同学用量筒和天平等器材测量液体密度时，设计了甲乙两种方法：甲先称出空烧杯的质量m1，再向烧杯内倒入适量的液体，称出烧杯和液体的总质量m2，则液体的质量为m=m2－m1，再将烧杯中的液体全部倒入量筒中测出液体的体积V，这样就得到液体的密度；乙先测出烧杯和液体的总质量m1，再向量筒内倒入适量的液体后，称出烧杯和杯内剩余液体的质量m2，则液体的质量m=m1－m2，读出量筒内液体的体积V，就得到液体的密度。你认为最合理的方法是＿＿＿＿（“甲”、“乙”）。理由：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

8．如图所示一试管开口朝下插入盛水的水槽中，在某一深度处静止时，管内封有一定的空气。若向水槽中再缓缓倒入一些水，则试管的状态为＿＿＿＿（“向下运动”“向上运动”“静止不动”），在此过程中，试管和空气柱受的浮力将＿＿＿＿（“增大”、“减小”、“不变”）。

9．如图所示的电路电源电压不变，R为“10Ω，1A”的变阻器，AB间接入“6V，3w”灯L1，闭合开关S后，调节P到适当位置使L1正常工作。若L1换成“8V，4w”的L2，要使L2也正常工作，应使滑片P＿＿＿＿（“左移”“右移”“不动”），如果调节滑片时L1、L2都能正常工作，则电源电压的范围是＿＿＿＿＿。

三、（6分）工厂为了测试汽车发动机的效率，让汽车以72km/h的平均速度行驶了140km，用去汽油20升，查资料得：汽油的密度为0.7×103kg/m3，热值为4.6×107J/kg，发动机的功率为23kw，则汽车发动机的效率为多少？
四、（8分）现有一只标有“12V，18w”的灯L和标有“100Ω，1A”的滑动变阻器及开关一只，若要把灯接到48V的电源上正常工作，⑴请画出电路图，并说明L正常工作时滑片的位置？⑵闭合开关时滑片应处于什么位置？⑶灯正常工作时滑动变阻器的功率为多少？（假设灯的电阻不变）

五、（8分）如图为弹簧测力计的刻度盘，给你一块恰好为4N的合金块，现要将此弹簧测力计改装成测液体密度的密度计，请你选择合适的器材完成。要求⑴列出还需要的器材，⑵写出实验的步骤和测量的物理量，⑶说明0刻度、最大刻度的位置和大小，以及测液体密度的注意点。

六、（8分）某学生想探究弹簧的形变与受到的拉力的关系，他选用刻度尺和四个相同的钩码进行如下的实验：将四个钩码依次挂到弹簧下面，分别测出弹簧的长度，得到如下的数据：
	所挂钩码的个数
	0个
	1个
	2个
	3个
	4个

	弹簧长度
	8cm
	10cm
	12cm
	14cm
	16cm


⑴由此可得出的结论是什么？

⑵弹簧下的钩码能否不断增加？原因是什么？

⑶如果现有和上面相同的两根弹簧L1 L2，组成如图甲乙两种装置，则甲图中L1、L2的长度各为多少厘米？乙图中弹簧L1、L2的长度为各为多少厘米？(弹簧的重力不计)

七、（7分）如右图所示的电路，L1和L2是分别标有“8v，16w”和“6v，6w”的两个灯泡，A、B间的电压为10伏。若L1、L2都能正常发光，则电路消耗的总功率是多少？R1和R2的功率分别是多少？
答案：

1、 选择题：

1．B；2．D；3．B；4．A；5．A；6．D；7．C；8．B；9．C；10．C；11．A；12．B。

2、 填充题：

1．60℃，40℃；2．210克；3．26Ώ；4．减少；5．R＞r≥5/6R；6．自行车，速度相等两车相距最远；7．乙；由于液体不能完全倒入量筒中，甲方法中液体质量m和体积V不一致，而乙方法中的m、V都是烧杯中倒去的液体的质量和体积，故不受影响。8．向下运动，减少；9．左移，8v—11v。

3、 解：汽车行驶的速度为v＝72km/h＝20m/s

发动机对汽车做的功为：

        W＝Pt＝23×103w×
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＝1.61×108J

        Q放＝mq＝0.7×103kg/m3×20×10－3 m3×4.6×107J/kg

＝6.44×108J

        ∴η＝W/Q放＝25%

四、⑴P应处于将滑动变阻器分成40 Ω和60 Ω的位置。

⑵闭合开关时，P应处于接入电阻最大即中间位置。

⑶当L正常工作时，UL＝12V

  ∴U变＝36V，I总＝18w/12V＝1.5A

  ∴P变＝U变×I总＝36V×1.5A＝54w

五、⑴器材：烧杯和足量的水。

⑵步骤：将弹簧测力计下的合金块浸没在烧杯的水中，

        读出弹簧测力计的示数F。

⑶若合金块浸没在密度为ρ的液体中，弹簧测力计的示数为F′，

  则：4－F＝ρ水gV物
      4－F′＝ρgV物
      ∴ρ＝
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      当F′＝ 4 N时，ρ＝0  ∴0刻度在4 N处。

      当F′＝ 0 N时，ρ最大 ∴最大刻度在0 N处，且最大值为
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      使用这个改装的密度计测液体密度时，合金块必须挂在弹簧测力计下，并浸没在待测液体中，不能触及容器的底和侧壁。

六、⑴弹簧的伸长量和所受的拉力成正比。

    ⑵不能。因为弹簧不能超过它所承受的拉力。

⑶甲图：因为L1、L2都承担三个钩码的重力，所以L1、L2都为14cm；

乙图：由于L1、L2一起承担三个钩码的重力，所以L1、L2都为11cm。

七、解：∵L1、L2正常工作，

        ∴UL1＝8V  UL2＝6V  

IL1＝16w/8V＝2A  IL2＝6w/6V＝1A

R1的电压UR1＝8V－6V＝2V

R1的电流IR1＝IL2＝1A

∴PR1＝UR1IR1＝2V×1A＝2w

R2的电压UR2＝10V－8V＝2V

R2的电流IR2＝IL1＋IL2＝2A＋1A＝3A

∴PR2＝UR2IR2＝2V×3A＝6w

整个电路的总功率为P总＝UABIR2＝10V×3A＝30w
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